

МЕЖДУНАРОДНЫЙ КРЫМСКИЙ ЛИНГВИСТИЧЕСКИЙ КОНГРЕСС «ЯЗЫК И МИР» (УКРАИНА, ЯЛТА)

С 1 по 5 октября 2012 г. в Ялте на базе гостиничного комплекса «Ялта-Интурист» прошел IV Международный крымский лингвистический конгресс «Язык и мир», который является преемником Международной лингвистической конференции по функциональной лингвистике, проводившейся с 1991 г. Сейчас конгресс представляет собой значительное событие не только в научной, но и в культурной и общественной жизни Украины. Его организаторами выступают Крымский республиканский институт последипломного педагогического образования, Институт языкознания Российской академии наук при поддержке Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Министерства образования и науки, молодежи и спорта Автономной Республики Крым, Ассоциации педагогов Крыма и Ассоциации украинских русистов. Председателем оргкомитета на протяжении многих лет является доктор филологических наук, профессор, ректор Крымского республиканского института последипломного педагогического образования А.Н. Рудяков. Работа членов оргкомитета, среди которых кандидат филологических наук, старший научный сотрудник Института русского языка РАН О.Г. Ровнова, кандидат филологических наук, доцент, декан факультета переподготовки Крымского республиканского института последипломного педагогического образования Ю.В. Дорофеев и др., отличается надежностью и согласованностью.

Цель данного мероприятия – объединить людей, работающих в сфере образования и науки, для обмена опытом, обсуждения результатов научно-исследовательских и педагогических программ и проектов. Материалы лингвистического конгресса публикуются в научном журнале «Функциональная лингвистика», зарегистрированном Министерством Юстиции Украины. Электронная версия сборника доступна по адресу www.kgippo.crimea.edu. Основные рабочие языки – украинский, русский, английский.

В работе конгресса 2012 г. приняли участие лингвисты из Украины, России, Грузии, Казахстана, Латвии и Польши, в числе которых были и представители Южного федерального университета. Начиная с 2009 г. преподаватели кафедры теории и практики английского языка Южного федерального университета профессор Н.Г. Склярлова, доцент А.В. Николаева, доцент К.Н. Симонова регулярно представляют на конгрессе научное направление «Функционально-семантический подход к исследованию языковых единиц разных уровней», становление и развитие которого в Ростове-на-Дону проходило под руководством профессора Юлии Николаевны Власовой. В сборниках материалов конгресса в разные годы публиковали результаты своей научно-исследовательской деятельности и другие преподаватели факультета лингвистики и словесности ЮФУ, а именно: профессор И.А. Кудряшов, доцент Е.А. Редкозубова, доцент Н.В. Митяева, доцент Л.В. Гриченко, в сферу научных интересов которых входят, соответственно, теория языка, сленговедение, прагмалингвистика и паремиология.

За долгие годы своего существования конференция значительно расширила не только географию и количество своих участников, но и круг обсуждаемых научных вопросов. В центре внимания конгресса были такие глобальные проблемы, как функциональное описание естественного языка и его единиц; геолингвистика и языковые миры; геукраинистика, георусистика и русофония; лингвистическая инструментология: функциональный анализ текста и дискурса; семантика и языковая концептуализация мира; методические аспекты преподавания филологических дисциплин. Иными словами, работа конгресса направлена на развитие исследований в области теоретического и приклад-

ного языкознания, а также анализ особенностей функционирования русского и украинского языков в изменившихся геополитических условиях, т.е. на изучение взаимодействия языка и мира во всем многообразии их форм.

Почетным гостем конгресса является профессор, член-корреспондент Российской Академии Наук, директор Института языкознания РАН В.А. Виноградов, темы докладов которого на пленарных заседаниях связаны с когнитивными аспектами языка, взаимодействием языка и культуры. Большинство же пленарных докладов посвящены языковой политике в странах бывшего Союза, в частности, статусу русского языка в Украине (проф. А.Н. Рудяков), роли русского языка в лингвокультурном пространстве Казахстана (Ш.К. Жаркынбекова, профессор кафедры русской филологии Евразийского национального университета имени Л. Н. Гумилева, г. Астана). Всегда затрагивает наиболее спорные вопросы языкознания и подвергает критическому анализу традиционные концепции О.В. Лещак, профессор Университета гуманитарных и естественных наук имени Я. Кохановского, (г. Кельце, Польша), являющийся бессменным участником пленарных выступлений.

В докладах, представленных на секционных заседаниях, прослеживаются такие подходы к исследованию языка, как ономазиологический, семасиологический, функционально-системный, коммуникативный, антропоцентрический и др. Результаты ряда исследований имеют практическую ценность, поскольку их цель – усовершенствование преподавания иностранных языков, русского языка студентам технических вузов, а также специализированных дисциплин студентам филологических факультетов.

Широкий спектр научных проблем, ставший предметом глубоких содержательных дискуссий на круглых столах, пленарных и секционных заседаниях, подчеркивает актуальность и научную значимость всех выступлений и докладов. По мнению организаторов и участников, Международный крымский лингвистический конгресс создаёт самые благоприятные условия для налаживания новых контактов между научными сообществами и выработки профессиональных рекомендаций по оптимизации исследовательской деятельности и образовательного процесса. Результаты работы конгресса свидетельствуют о том, что филология по самой своей сути является интегрирующей наукой, объединяющей ученых разных специальностей, разных стран и убеждений для решения общих для человечества задач.

Н.Г. Склярова, А.В. Николаева, К.Н. Симонова

«НАУЧНЫЕ ПОКОЛЕНИЯ И ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ ПАРАДИГМЫ ЦИВИЛИЗАЦИИ XX – XXI ВВ.» ПЕРВАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПАМЯТИ АКАДЕМИКА РАН Ю.С. СТЕПАНОВА

Конференция прошла в Институте языкознания РАН 14 –16 февраля 2013 г. Все участники были лично знакомы с Ю.С. Степановым (ушедшим из жизни год назад), что придало атмосфере заседаний особую теплоту.

Названия заседаний повторяли названия книг Ю.С. Степанова. На пленарном заседании «В трёхмерном пространстве языка» В.А. Виноградов представил доклад «Концепты и заимствования». В отличие от принятого сегодня широкого понимания термина «концепт», В.А. Виноградов считает концептами только культурно значимые категории («Концептов мало, а слов много»). В качестве заимствованных концептов были рассмотрены концепт «Революция», который «набрал содержание только после Французской революции» (а до этого был чужд русской культуре), и концепт «Дуэль», принадлежавший